Стартует процедура приема предложений для реализации программы формирование современной городской среды СП Карамалы - Губеевский сельсовет по благоустройству территории в 2019году.
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Уважаемые жители села Карамалы-Губеево!

Каким станет комфортным и современным в 2019 году общественные территории села Карамалы-Губеево, решать только вам!

Доводим до вашего сведения, что сельское поселение Карамалы-Губеевский сельсовет является участником приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды», реализуемого по всей стране по инициативе партии «Единая Россия».

С 24 декабря 2018 года стартует процедура приема предложений по благоустройству общественной территории( спортивной площадки ) с. Карамалы-Губеево  на 2019 год.

По результатам представленных предложений будет сформирован проект планировки  благоустройства территории спортивной площадки с.Карамалы-Губеево.

Предложения по благоустройству общественной территорий принимаются в рабочие дни с 8 час. 30 мин. до 17 час. 30 мин. (перерыв с 13 час. 00 мин. до 17 час. 00 мин.), в течение 30 календарных дней

– в электронной форме на электронный адрес: 60. kargub@bashkortostan.ru

– на бумажном носителе в здании Администрации сельского поселения Карамалы-Губеевский  сельсовет по адресу: с.Карамалы-Губеево, ул. Ленина, 52.
