Межрайонной прокуратурой на основании обращения жителей улиц Сельская и Рассветная с. Нуркеево проведена проверка исполнения администрацией муниципального района Туймазинский  район  законодательства о местном самоуправлении в части, касающейся организации газоснабжения поселения.

Проведенной проверкой установлено, что достаточных мер по организации газоснабжения жителей с. Нуркеево  администрацией муниципального района не принято.

Так, действия должностных лиц администрации муниципального района в действительности ограничились разъяснением жителям порядка газификации и сообщением о причинах невозможности проведения данных работ из –за отсутствия достаточных средств в бюджете. 

Однако конкретных мер для организации решения данного вопроса местного значения по газификации села  принято не было.

В частности, в целях определения количества жителей, пожелавших принять участие в газификации, рассмотрения вопросов финансирования и составления проектно-сметной документации не использованы полномочия для обсуждения данного вопроса на собрании граждан.

Вместе с тем, в жилых домах по улицам Сельская и Рассветная с. Нуркеево как постоянно, так и на период дачного сезона проживают инвалиды по общему заболеванию, дети-инвалиды,  ветераны Великой Отечественной войны. 

В связи с этим межрайонный прокурор в интересах жителей села  направил в Туймазинский межрайонный суд исковое заявление с требованием обязать администрацию принять меры к организации газоснабжения.

Решением Туймазинского межрайонного суда от 10.06.2019 требования прокурора полностью удовлетворены.

Межрайонный прокурора                                                              А.Х. Уелданов
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