Ответственность за домашнее семейное насилие 

В целях профилактики и пересечения правонарушений в быту напоминаем, что в соответствии со статьей 13.8 Кодекса Республики Башкортостан об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность за совершение семейно-бытового дебоширства, то есть за совершение рукоприкладства, ругательств, иных действий, посягающих на здоровье, честь и достоинство членов семьи, а также совместно проживающих лиц, если указанное деяние не образует состав правонарушения, предусмотренного законодательством Российской Федерации.
Как правило, лица, которые совершают указанное правонарушение в основной своей массе старше 30 лет, не занятые никакой общественно полезной деятельностью, злоупотребляющие спиртными напитками, отличающиеся повышенным уровнем рецидива.
Следует отметить, что бездействие потерпевших по сообщению о факте семейного насилия может повлечь за собой более тяжкие последствия вплоть до совершения «дебоширом» преступления в отношении проживающих с ним членов семьи: женщин, детей, престарелых и инвалидов.
Бытовой дебошир также может быть привлечен к уголовной ответственности в случае нанесения Вам телесных повреждений.
Семейное насилие не должно оставаться безнаказанным. Однако наличие родственных отношений между потерпевшими и «дебоширом», страхом проживающих с ним лиц не всегда позволяют выявить такие факты.
Призываем граждан проявлять бдительность и сообщать в компетентные органы о фактах семейно-бытового дебоширства в целях защиты своих законных прав и интересов, а также во избежание криминальных трагедий.
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